

## Коллегия адвокатов как некоммерческая корпорация

Светлана Юрьевна Казаченок\*

Актуальность настоящей статьи обусловлена, как минимум, двумя моментами:

отмечаемым в феврале 2021 г. 100-летним юбилеем известного цивилиста, доктора юридических наук, профессора, главы цивилистической школы юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова В.П. Грибанова, который в своем творчестве уделял большое внимание проблемам осуществления и защиты прав<sup>1</sup>, а также юридических лиц<sup>2</sup>, и

постоянным развитием законодательства о корпорациях и корпоративных отношениях<sup>3</sup>.

В настоящее время система юридической помощи населению является достаточно развитой, благодаря чему у участников правоотношений имеется реальная возможность для отстаивания своих законных прав и интересов.

Адвокатура играет важную роль в современном обществе. Конституция характеризует Российскую Федерацию как правовое государство. Это означает, что права и свободы граждан являются наивысшей ценностью, а их защита – одна из главных задач государства, определяющая основные направления развития законодательной и правоприменительной деятельности.

Субъекты оказания юридической помощи делятся на несколько групп, к которым, во-первых, относятся: органы государственной власти; организации, которые могут оказать квалифицированную юридическую помощь, для которых данная деятельность является основной; юридические и физические лица, которые профессионально оказывают юридическую помощь населению, а также общественные объединения, целью которых явля-

ется также оказание юридической помощи<sup>4</sup>. К последней категории относятся различные правозащитные организации.

Что касается института адвокатуры, то, по мнению некоторых исследователей, он занимает исключительное положение<sup>5</sup>. Данное обстоятельство связано с тем, что целью адвокатуры является обеспечение прав, а также законных интересов гражданина при оказании ему юридической помощи квалифицированными специалистами.

Федеральный закон от 31 мая 2002 г. № 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации»<sup>6</sup> (далее – Закон об адвокатуре) определяет адвокатуру как институт гражданского общества, тем самым возлагая на него определенный комплекс публично-правовых функций.

Согласно ст. 1 Закона об адвокатуре адвокатская деятельность – это квалифицированная юридическая помощь, которая оказывается на профессиональной основе лицами, получившими статус адвоката в установленном действующим законодательством порядке. Данная помощь оказывается физическим, а также юридическим лицам, для того чтобы защитить их права, свободы, интересы, а также обеспечить доступ к правосудию.

Т.А. Федотова предложила авторское определение понятию адвокатской деятельности. Так, по ее мнению, адвокатской является такая деятельность адвоката, которая регулируется законом по оказанию юридической помощи населению<sup>7</sup>. Данная помощь может быть оказана в форме устных и письменных консультаций, составления различных документов, участия в судебных процессах. Цель адвокатской деятельности – оказать правовую по-

\* Доктор юридических наук, профессор кафедры гражданского международного частного права (базовая кафедра ЮНЦ РАН) Волгоградского государственного университета, Заслуженный юрист Российской Федерации.

<sup>1</sup> См., например: Грибанов В.П. Пределы осуществления и защиты гражданских прав. М.: Изд-во Моск. ун-та, 1972.

<sup>2</sup> См., например: Грибанов В.П. Юридические лица. М.: Изд-во МГУ, 1961.

<sup>3</sup> См. об этом специализированный выпуск журнала Законы России: опыт, анализ, практика. 2020. № 10 (консультант номера – В.В. Долинская).

<sup>4</sup> См.: Просвиркин А.Н. Организационные основы адвокатской деятельности и адвокатуры: сравнительно-правовой анализ исторического развития и формирования нормативно-правовой базы в России и зарубежных странах: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2007.

<sup>5</sup> См.: Рагулин А.В. Признаки адвокатуры в российском законодательстве и юридической науке // Евразийская адвокатура. 2020. № 1 (44). С. 15.

<sup>6</sup> СЗ РФ. 2002. № 23. Ст. 2102.

<sup>7</sup> См.: Федотова Т.А. Адвокатская деятельность и проблемы судебного представительства: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2009.

мощь для защиты прав, свобод и законных интересов своего доверителя.

Необходимо отметить, что степень реальной самостоятельности адвоката определяется формой адвокатского образования, которая была им выбрана.

В процессе активного реформирования законодательства в сфере адвокатской деятельности возникли новые виды некоммерческих организаций.

Согласно ст. 123<sup>16-2</sup> ГК РФ адвокатские образования, которые являются юридическими лицами, могут быть созданы в виде нескольких форм: юридическая консультация, адвокатское бюро либо коллегия адвокатов.

Коллегия адвокатов – это некоммерческая организация, которая основана на членстве, действует на основании устава<sup>8</sup>. Устав должен быть утвержден учредителями коллегии. Кроме того, должен быть заключен учредительный договор.

Согласно п. 5 ст. 22 Закона об адвокатуре устав должен содержать перечень обязательных сведений: наименование, место, а также предмет, цели коллегии адвокатов и др.

Проанализировав цели деятельности нескольких коллегий адвокатов, указанные в уставах, можно прийти к выводу о том, что целями деятельности коллегий адвокатов как некоммерческих организаций являются: обеспечить общие стандарты в организации адвокатской деятельности членов коллегии адвокатов, объединить тех лиц, которые получили статус адвоката, с целью содействия им в выполнении профессиональных задач, обеспечить интересы членов коллегии адвокатов, которые непосредственно связаны с их профессиональной деятельностью, обеспечить соблюдение единых стандартов по организации адвокатской деятельности физическим, а также юридическим лицам, повысить уровень правовой культуры и правового просвещения членов коллегии адвокатов и способствовать повышению их профессиональной подготовки и др.

В уставе коллегии адвокатов Московской городской адвокатской палаты указаны и «иные цели, направленные на достижение общественных и корпоративных благ».

Необходимо заметить, что коллегия адвокатов является достаточно актуальной темой исследований юридической науки среди всех адвокатских

<sup>8</sup> См.: Барсукова Л.И. Устав коллегии адвокатов как один из учредительных документов некоммерческой корпоративной организации // Евразийская адвокатура. 2017. № 4 (29).

образований, а многие исследователи называют такую форму «традиционной».

Как считает А.Н. Просвиркин, коллегия адвокатов – это лишь форма организации, а не административный элемент адвокатских образований, располагающийся над адвокатами<sup>9</sup>. В компетенцию коллегии адвокатов входит также решение вопросов собственности, и в то же время, по мнению указанного исследователя, в процессе организации адвокатской деятельности отсутствует смысл образования юридического лица. Ведь смысл учреждения юридического лица заключается в том, чтобы получить возможность приобретения прав и обязанностей от своего имени, из чего следует такое свойство юридического лица, как способность отвечать своим имуществом по обязательствам, которые у него имеются<sup>10</sup>.

Отдельная группа исследователей, в частности, Е.Г. Тарло, полагает, что адвокатура относится к общественным организациям, и обосновывает необходимость присвоить адвокату статус общественного правоохранительного органа, указав данную норму в Конституции Российской Федерации<sup>11</sup>.

Согласно мнению исследователя адвокатура может считаться общественной организацией, выступая элементом гражданского общества<sup>12</sup>. Основу правового регулирования адвокатуры содержат некоторые положения законодательства Российской Федерации о некоммерческих организациях. Самостоятельный организационно-правовой статус адвокатуры придают несколько нормативных актов: Закон об адвокатуре, а также Гражданский кодекс Российской Федерации. Кроме того, адвокатское образование занимает особое место в си-

<sup>9</sup> См.: Просвиркин А.Н. Организационные основы адвокатской деятельности и адвокатуры: сравнительно-правовой анализ исторического развития и формирования нормативно-правовой базы в России и зарубежных странах: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2007.

<sup>10</sup> О признаках юридического лица, целях его деятельности, правосубъектности см. подробнее: Арбузова С.А., Аюшеева И.З., Белова Д.А., Долинская В.В., Кравец В.Д., Муратова С.А., Тягай Е.Д., Шишмарева Т.П. Гражданское право: Участники правоотношений: учебное пособие для бакалавров / отв. ред. В.В. Долинская, В.Л. Слесарев (серия: Гражданское право / науч. ред. В.Л. Слесарев). М.: Проспект, 2017 (автор главы 5 «Общие положения об юридических лицах» – В.В. Долинская).

<sup>11</sup> См.: Тарло Е.Г. Роль адвокатуры в системе обеспечения конституционного права на юридическую помощь (российская действительность и мировой опыт): автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2001.

<sup>12</sup> См.: Грибанов В.П. Осуществление и защита гражданских прав. М.: Статут, 2000. С. 155.



стеме юридических лиц – некоммерческих корпоративных организаций.

В отличие от иных общественных объединений адвокатская корпорация имеет несколько целей, а также выполняет комплекс публично-правовых функций. Главными для такой корпорации являются функции: обеспечить реализацию прав граждан на юридическую помощь, а также судебную защиту. Главной целью такой организации является защита интересов своих членов<sup>13</sup>.

Говоря об отличиях адвокатуры от других общественных организаций, нужно отметить, что в отличие от других общественных организаций закон определяет цели и задачи адвокатуры. Второе отличие состоит в том, что принцип организации адвокатуры основан на обязательном условии – необходимости состоять в адвокатской палате (корпорации), т.е. организация адвокатуры построена на принципе обязательного членства адвокатов.

Исследователь Ю.И. Стецовский полагает, что адвокатура является негосударственной организацией, что связано с тем, что она не зависит от государства, является независимой<sup>14</sup>.

Некоторые авторы говорят о том, что адвокатура наряду с разного рода некоммерческими организациями и общественными объединениями является одной из многочисленных организаций в российском обществе, институтом гражданского общества<sup>15</sup>.

Необходимо отметить еще одну особенность адвокатуры, которая заключается в том, что, продолжая оставаться корпорацией, адвокаты могут осуществлять деятельность как индивидуально, так и коллективно.

В.И. Сергеев полагает, что адвокатура – это группа профессиональных юристов, которые оказывают юридическую помощь физическим и юридическим лицам<sup>16</sup>.

Таким образом, коллегия адвокатов – это особый вид некоммерческой корпорации, созданный для обеспечения реализации прав граждан на

юридическую помощь, судебную защиту с целью защиты интересов своих членов.

В 2020 году вступили в силу некоторые изменения, внесенные в Федеральный закон от 31.05.2002 № 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации».

При обсуждении изменений в данный закон исследователи, а также практикующие юристы бурно обсуждали принятие указанных нововведений, что связано с их разнонаправленностью.

Во-первых, изменения коснулись ст. 22 Федерального закона от 31 мая 2002 г. № 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации». В настоящее время в данной статье указано, что «учредители коллегии адвокатов заключают между собой договор, определяющий порядок совместной деятельности по ее учреждению и условия передачи ими коллегии адвокатов своего имущества».

Кроме того, в новой редакции Закона отразилась обязанность адвокатов, которые учреждают адвокатское бюро, заключить «партнерский договор, определяющий порядок и условия соединения усилий для оказания юридической помощи от имени всех партнеров» (ст. 23). Сторонами такого договора будут выступать партнеры – адвокаты, которые подписали такой договор либо присоединились к нему позже.

Кроме того, по сравнению с предыдущей редакцией Закона об адвокатуре изменения коснулись требования к стажу адвокатской деятельности для учредителя коллегии адвокатов, а именно, стаж сократился с пяти до трех лет. Полагаем, сокращение стажа непосредственно связано с процессом цифровизации, который, безусловно, не мог не затронуть профессиональную деятельность адвоката. Благодаря активному развитию цифровых технологий, внедрению электронного документооборота значительно ускорился доступ к необходимой для адвоката информации:

- судебная практика;
- информация о судебных заседаниях;
- информация о заседаниях коллегии, комиссий;
- возможность подачи процессуальных документов в суд в электронной форме и др.

Молодые специалисты (стажеры, помощники адвокатов), которые только начинают свой профессиональный путь, используя новые технологии, могут гораздо быстрее приобрести необходимый опыт и более эффективно использовать освободившееся время.

<sup>13</sup> См.: Грибанов В.П. Пределы осуществления и защиты гражданских прав. М.: Изд-во Моск. ун-та, 1972. С. 179.

<sup>14</sup> См.: Стецовский Ю.И. Огосударствление адвокатуры несовместимо с правом. Юридическая природа адвокатуры // Адвокат. 2007. № 7.

<sup>15</sup> См.: Игнатов С.Д. Концептуальные основы организации адвокатуры в России (вопросы теории и практики): монография. Ижевск: изд. дом «Удмуртский университет», 2006.

<sup>16</sup> См.: Сергеев В.И. Комментарий к Положению об адвокатуре. М., 2004.

Количество учредителей коллегии адвокатов по-прежнему должно составлять не менее двух человек.

Соответственно, данное нововведение дает возможность адвокатам быстрее создать собственное адвокатское образование<sup>17</sup>.

Нельзя не отметить и ключевой момент нововведений – гонорар успеха. Суть данного условия соглашения заключается в том, что размер вознаграждения зависит от результата оказания юридической помощи адвокатом, при этом данная норма не относится к делам об административных правонарушениях, а также уголовным делам.

Согласимся с точкой зрения Павла Крашенинникова, по мнению которого данный механизм позволит гражданам, ограниченными финансами на момент заключения соглашения с адвокатом, выплатить причитающуюся сумму адвокату в случае успешного исхода дела<sup>18</sup>. Исследователь также отметил, что гонорар успеха применялся в России еще в дореволюционное время, в настоящий момент их применение практикуется во многих странах. Кроме того, введенная норма будет способствовать повышению степени прозрачности деятельности адвоката, а также пополнению бюджета как адвоката, так и государства.

С 1 марта 2021 г. будут введены изменения в п. 3 ст. 17 Закона об адвокатуре, согласно которому лицо, статус адвоката которого прекращен в силу определенных причин (вступление в законную силу приговора суда о признании адвоката виновным в совершении умышленного преступления, систематическое несоблюдение требований к адвокатскому запросу, которые установлены законодательно и др.) не вправе выступать в качестве представителя в суде, кроме случая участия его в процессе как законного представителя.

По мнению ряда юристов, данная норма направлена на защиту граждан от лиц, лишившихся статуса адвоката в силу указанных причин, но продолжающих вести противоправную деятельность, выступая как представитель стороны в суде.

Безусловно, внесенные поправки в Закон являются значимыми и отвечающими современным реалиям<sup>19</sup>.

<sup>17</sup> См.: Шавин В.А. Поправки в закон об адвокатуре: возможности и риски для адвоката // Евразийская адвокатура. 2020. № 1 (44). С. 33.

<sup>18</sup> Право.ру // <https://pravo.ru/>.

<sup>19</sup> Оф. сайт Федеральной палаты адвокатов РФ // <https://fparf.ru/news/fpa/sushchestvennye-popravki/>.

Наряду с принятыми нормами, направленными на совершенствование законодательства в сфере адвокатской деятельности, считаем необходимым внести предложения с целью повышения эффективности адвокатской помощи, к примеру, ввести в процесс обучения разделение на специализации по различным отраслям права. При этом дальнейшая профессиональная деятельность адвоката будет проходить в рамках отдельной отрасли права, что позволит адвокату более детально изучить все аспекты данной отрасли и повысит качество его работы.

С целью минимизации коррупционных тенденций в российской адвокатуре мы предлагаем создать отдельные негосударственные финансовые учреждения при адвокатуре, которые будут регулировать финансовые аспекты адвокатской деятельности и осуществлять контроль за финансовыми операциями в адвокатских палатах. В настоящее время управление финансовыми средствами, в том числе: определение размера оплаты квалификационного экзамена, размера ежемесячных взносов, осуществляемых адвокатами, а также распределение средств, выделяемых государством для оплаты услуг адвокатов, предоставляющих бесплатную юридическую помощь, осуществляет совет адвокатской палаты, что дает ему возможность в некоторых случаях получать дополнительные денежные средства, пользуясь несовершенством законов. Данная мера передаст регулирование финансовых потоков лицам, не являющимся выгодополучателями, что позволит обеспечить соразмерную оплату адвокатской деятельности, гарантирует выплату вознаграждения в полном объеме, а также позволит устанавливать обоснованный размер ежемесячных взносов и оплаты при прохождении квалификационного экзамена.

Кроме того, до настоящего времени не вступила в силу норма о страховании ответственности адвоката (ст. 19 Закона об адвокатуре), гарантирующая взыскание денежных средств в пользу клиента в случаях недобросовестного исполнения адвокатом своих обязанностей. Введение данной меры необходимо для повышения доверия к специалистам, имеющим страховку, так как даже при непредвиденном развитии событий, повлекших за собой неблагоприятные последствия, часть ущерба будет возмещена. Проблема реализации данной меры может заключаться в том, что адвокатское сообщество негативно отнесется к отчислениям средств в фонды страхования. Для реализации данной меры



имеется два способа: первый способ реализации заключается во введении обязательного страхования адвокатской деятельности на государственном уровне, т.е. необходимо создание государственных фондов, в которые будут направляться отчисления адвокатского сообщества, при возникновении необходимости из средств данных фондов будут производиться выплаты гражданам, пострадавшим от недобросовестного исполнения адвокатами своих обязанностей, но данный способ приведет к усилению государственного вмешательства в деятельность адвокатуры, что является неприемлемым; второй способ представляет собой систему добровольного страхования адвокатской ответственности, при которой размер гонораров зависит от наличия либо отсутствия данной страховки.

Указанные изменения позволят устранить пробелы в законодательстве об адвокатской деятельности и направлены на совершенствование существующих норм.

#### Библиографический список

1. *Арбузова С.А., Аюшеева И.З., Белова Д.А., Долинская В.В., Кравец В.Д., Муратова С.А., Тягай Е.Д., Шишмарева Т.П.* Гражданское право: Участники правоотношений: учебное пособие для бакалавров / отв. ред. В.В. Долинская, В.Л.Слесарев (Серия «Гражданское право» / науч. ред. В.Л. Слесарев). М.: Проспект, 2017.
2. *Барсукова Л.И.* Устав коллегии адвокатов как один из учредительных документов некоммерческой корпоративной организации // Евразийская адвокатура. 2017. № 4 (29).
3. *Грибанов В.П.* Осуществление и защита гражданских прав. М.: Статут, 2000.
4. *Грибанов В.П.* Пределы осуществления и защиты гражданских прав. М.: Изд-во Моск. ун-та, 1972.
5. *Грибанов В.П.* Юридические лица. М.: Изд-во МГУ, 1961.
6. *Изнатов С.Д.* Концептуальные основы организации адвокатуры в России (вопросы теории и практики): монография. Ижевск: Изд. дом «Удмуртский университет», 2006.
7. *Просвиркин А.Н.* Организационные основы адвокатской деятельности и адвокатуры: сравнительно-правовой анализ исторического развития и формирования нормативно-правовой базы в России и зарубежных странах: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2007.
8. *Рагулин А.В.* Признаки адвокатуры в российском законодательстве и юридической науке // Евразийская адвокатура. 2020. № 1 (44).
9. *Сергеев В.И.* Комментарий к Положению об адвокатуре. М., 2004.
10. *Стецовский Ю.И.* Огосударствление адвокатуры несовместимо с правом. Юридическая природа адвокатуры // Адвокат. 2007. № 7.
11. *Тарло Е.Г.* Роль адвокатуры в системе обеспечения конституционного права на юридическую помощь (российская действительность и мировой опыт): автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2001.
12. *Федотова Т.А.* Адвокатская деятельность и проблемы судебного представительства: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2009.
13. *Шавин В.А.* Поправки в закон об адвокатуре: возможности и риски для адвоката // Евразийская адвокатура. 2020. № 1 (44).